
УЧЁТ РАСЧЁТОВ С 
ПЕРСОНАЛОМ ПО ПРОЧИМ 
ОПЕРАЦИЯМ (СЧЁТ 73)



� Характеристика счета аналогична счету 71 (повторите 
её)

� Аналитический учёт организуется по каждому 
работнику в ведомости аналитического учёта 
расчётов с персоналом по прочим операциям. 

� Регистры синтетического учёта – журнал – ордер № 8 
и главная книга (или анализ счета 71)

� Основания для заполнения регистров – кассовые, 
банковские документы, расчетно-платежная ведомость, 
расчёты бухгалтерии, накладные, бухгалтерские 
справки, приказы, распоряжения, акты 
инвентаризации.



СУБСЧЕТА

73.1 РАСЧЁТЫ ПО ПРЕДОСТАВЛЕННЫМ ЗАЙМАМ

� Кредиты на индивидуальное строительство жилых 
домов, покупку квартир и пр. 

� Аналитический учёт ведётся по каждому работнику 
предприятия.

� Д 73.1 К 50, 51 – выдан займ работнику предприятия 
(приказ, договор, РКО, ПП).

� Д 73.1 К 91.1 – отнесена в доход организации сумма 
процентов по займу (бухгалтерская справка).

� Д 50, 70 К 73.1 – погашен долг работником в кассу или 
удержанием из заработной платы (ПКО, РПВ).



73.2 РАСЧЁТЫ ПО ВОЗМЕЩЕНИЮ 
МАТЕРИАЛЬНОГО УЩЕРБА

� Аналитические счета открываются на каждого работника, причинившего 
ущерб и по каждому виду причинённого ущерба. 

� Взыскание ущерба по результатам инвентаризации через кассу или 
удержанием из заработной платы с МОЛ. Если во взыскании отказано 
судом, то сумма ущерба списывается на убытки. Если же лицо признано 
неплатёжеспособным, то сумма тоже списывается на убытки, но в течение 5 
лет числится на счёте 007 и по возможности должна быть взыскана с 
работника.

� Основания для отражения операций: приказы, акты инвентаризации, 
распоряжения, расчёты, бухгалтерские справки.

� Д 94 К 10 - выявлена недостача материалов.
� Д 73.2 К 94 - недостача отнесена на МОЛ.
� Д 73.2 К 98.4 – отнесена на МОЛ сумма разницы между учётной и 

рыночной ценой.
� Д 50, 70 К 73.2 – внесена в кассу или удержана из з/пл сумма долга.
� Д 98.4 К 91.1 – отнесена в доход предприятия сумма разницы между 

учётной и рыночной ценой.



НЕДОСТАЧА ДЕНЕГ В КАССЕ

� Д  94    К  50 -       обнаружена недостача в кассе

� Д 73.2    К 94  -        отнесена недостача  на 
кассира

� Д 50 К 73.2 -        взыскана сумма недостачи с 
кассира



73.3 ПРОЧИЕ РАСЧЁТЫ С ПЕРСОНАЛОМ

� Это расчёты по товарам, предоставленным в кредит, 
� расчёты за проданные дома, 
� с подписчиками акций, 
� брак в производстве и пр.


